

復活節八日慶暨教宗方濟各追思禮儀
台北總教區主教座堂
2025年4月25日，早上9點
聖座駐華代表馬德範蒙席致詞

在不到兩個月的時間內，這是我們第三次聚集在這主教座堂，一起圍繞著教宗方濟各。

第一次是3月1日，在他住院的時候，我們為他的康復祈禱；然後在3月19日，為慶祝他就任十二週年；今天，我們為教宗方濟各的靈魂祈禱，求主賜他息之安所。

我想說，在這三個場合中，今天是最有意義的。畢竟，這樣做是理所當然；就像一個家庭的父親去世，所有的孩子都會聚集在一起，即使他們之間的關係緊張；即使心中對他們共同的父親仍有未解的心結，甚至與父親長時間未曾聯繫。但在殯葬那天，他們必定會在靈柩旁邊，因為那是一個獨特的時刻和最後的機會，為一生所領受到的愛來表達感激之情，並繼承父親的精神遺產。

我想我可以這樣詮釋我們今天聚在這裡的原因。我們覺得在某種程度上自己像一個孤兒，因為愛我們的父親去世了，他以他熟悉的方式去愛，也許不是每個人都能正確理解他所愛的方式，但那是一種真誠的、無條件的愛，就像父親的愛一樣。

謝謝大家今天的蒞臨。

感謝在任的主教們共聚一堂，他們代表台灣的整個天主教會，一向忠誠地與伯多祿的繼承人結合為一。

感謝台灣政府及機構代表、各國外交使節、外國辦事處代表。他們來這裡是為了向這位具有世界地位的領導人致敬——教宗方濟各一生都致力於促進國家之間的和平、保護我們共同的家園、要求促進各民族間的正義和團結。

感謝其他宗教的代表及先進在此向天主教會的領袖表示敬意，他們深信兄弟情誼，並相信不同基督教派別以及不同宗教之間可以互相尊重地對話。

感謝司鐸們和度獻身生活的男女，教宗方濟各一直呼籲他們要徹底地活出他們所選擇的生活方式，並要使獻身生活與教會服務保持一致性。

感謝天主的子民——平信徒，他們在教宗方濟各身上認出一位牧者，他熱愛羊群，拆毀將他與羊群隔開的藩籬，他從與群眾的接觸中汲取能量，直到生命的最後一刻，沒有限制，也毫不保留自己。

願這位父親，雖然他不再以實體與我們同在，但仍能從他現在所處的新境界降福我們和愛我們。阿們。

（天主教會台灣地區主教團祕書處 譯）